

Секция «Философия религии и религиоведение»

**Масонские, парамасонские и мартинистские организации в современной России**

***Педенко Дмитрий Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: candlemass@bk.ru*

В данных тезисах представлен краткий обзор организаций, являющихся масонскими, парамасонскими или мартинистскими, и ведущими свою деятельность в современной России. Масонские организации подразделяются на «регулярные», то есть признающие Объединенной Великой Ложей Англии, и на «нерегулярные», то есть ею не признающиеся, однако и те и другие организации являются масонскими.

Регулярное масонство в России представлено «Великой Ложей России», учрежденной 24 июня 1995 г. в Москве. В официальном реестре числится 51 подчиненных ей лож, из них 22 находится в Москве при этом самая новая из них учреждена 19 сентября 2015 года.

Остальные масонские организации являются т. н. «нерегулярными». Большинство из них находится в Москве и Санкт-Петербурге. Самая известная из них, но на настоящий момент малочисленная, это «Объединенная Великая Ложа» России, которая была сформирована 11 октября 2008 г. Она состоит из масонов, покинувших «Великую Ложу России» в 2001 и 2008 гг. Под ее управлением официально числится 6 лож, из них 5 находится в Москве.

Летом 2012 г. ложа «Астрея», находящаяся в Санкт-Петербурге, покинула юрисдикцию «Объединенной Великой Ложы России» и 10 ноября была интегрирована в «Великий Восток Франции». Помимо этой ложи «Великий Восток Франции» представлен ложей «Москва», созданной в 1998 г.

Кроме «Великого Востока Франции» в России представлена «Великая Ложа Франции», под юрисдикцией которой находится ложа «Николай Новиков», находящаяся в Москве.

Особенностью всех перечисленных выше масонских организаций является то, что они принимают только мужчин. Однако в Москве и Санкт-Петербурге есть представительницы «Великой Женской Ложы Франции», составляющие инициативную группу «Камея», но официально лож еще не существует. В России это единственная масонская организация, куда принимают исключительно женщин.

Остальные «нерегулярные» масонские организации являются смешанными, то есть в них принимаются как мужчины, так и женщины. Во-первых, стоит отметить Международный Смешанный Масонский Орден Le Droit Humain (Право Человека), первая (и пока что единственная) ложа которого создана 8 сентября 2013 г. в Москве.

Так же в Москве действует «Великая Символическая Ложа России и Союзных Стран Древнего и Изначального Устава Мемфиса-Мицраима», находящийся в юрисдикции Национального Державного Святилища Франции». Эта организация представлена в России двумя ложами в Москве и тремя треугольниками (особая форма организации, отличная от ложи).

Среди «нерегулярных» масонских организаций находится также «Великий Восток Народов России», под юрисдикцией которой находится пять лож. Появление этой организации относят к 1999 г., хотя историки, занимающиеся масонством конца XX в., о создании такой организации не упоминали.

Другую группу рассмотренных нами организацией представляют парамасонские ордена. Они функционируют по типу масонского ордена, однако имеют отличные от масонства ландмарки, символизм, идеологию и не зависят от признания легитимности своей организации со стороны иных подобных структур, что не исключает необходимости почитательной преемственности.

Начиная с 1997 г. в Москве действуют представители «Древнего Мистического Ордена Розы и Креста». Их отличает интерес к герметизму, алхимии и египетской мифологии. В Москве существует одна ложа.

15 апреля 2000 г. в Москве появилось первое в России отделение «Ордена Восточных Тамплиеров». На настоящий момент представлен одной ложей и еще тремя отделениями. Главная особенность этой организации - распространение учения «Телема», основанного А. Кроули.

Около 2010 г. в Москве появилось отделение «Ордена Золота Солнца». Эта организация претендует на преемственность от мистериальных школ античного Египта, Греции и Халдеи. Названия лож или, в терминологии членов этой организации, домов не раскрываются.

Масонство и парамасонство основаны территориально-организационном принципе посвящения, что подразумевает зависимость легитимности от преемственности через учреждения одной ложи другой ложей. Таким образом, отдельно стоит выделить мартинизм, который основан на личном принципе посвящения через инициацию одного Мастера другим Мастером. Также для мартинизма характерно распространение учения М. де Паскуалли и Л.-К. де Сен-Мартена.

Первой мартинистской организацией является «Древний Орден Мартинистов», открытый в России в 2006 г. Сведений о количестве лож на настоящий момент нет. Представители этой же организации 11 октября 2011 г. сумели получить патент за основание первой организационной единицы иного общества - «Инициатического Реформированного Ордена Мартинистов», а 28 сентября 2012 г. они же получили патент на открытие трех организационных единиц «Мартинистского Ордена Неведомых Философов».

22 июня 2012 г. в Москве появился «Древний Орден Мартинистов - Мартинезистов», появившийся в результате конфликта внутри «Древнего Ордена Мартинистов». В настоящее время эта организация представлена только одной ложей. По мнению ряда исследователей истории эзотерических обществ, все вышеперечисленные Ордена фактически не могут называться мартинистскими.

Также 21 марта 2015 г. в Москве появилось отделение «Мартинистского Ордена Элланды». Сведений о количестве лож на настоящий момент нет.

Итак, за последние десять лет количество масонских, парамасонских и мартинистских организаций увеличилось и продолжает расти, как и сами эти организации. По сравнению с нашим исследованием, проведенным два года назад, численность участников подобных организаций выросла. Главная проблема социологического анализа таких феноменов в том, что неизвестна численность этих социальных структур, а их закрытый характер не позволяет узнать их транзитность. Тем не менее, каждая из них старается влиять на религиозную жизнь России, издавая книги, журналы или создавая обучающие курсы.

#### Источники и литература

- 1) Генон Р. Масонство и компаньонаж. Легенды и символы вольных каменщиков. Воронеж: TERRA FOLIATA, 2009.

- 2) Кайе С. Египетское масонство Устава Мемфиса-Мицраима. М.: Ганга, 2011.
- 3) Пятигорский А. Кто боится вольных каменщиков? Феномен масонства. М.: Новое литературное обозрение, 2009.
- 4) Серков А. И. История русского масонства XX века. В. 3 т. Т. 3. Спб.: Издательство им. Н. И. Новикова, 2009.
- 5) Introvigne M., Zoccatelli P. L. Martinism. In: Religions of the world. A comprehensive encyclopedia of beliefs and practices. — 2nd ed. ABC-CLIO, 2010.
- 6) Vogaard M. Manifestation of the Martinist Order. 2005. URL: <http://omeganexusonline.net/rcmo/martinistorders.htm> (дата обращения: 22.03.2015).